

# 让油茶树成为群众“幸福树”

——来自2025年首届油茶产业发展大会的启示

本报全媒体记者 杨碧玉

5月24日至27日，2025年首届油茶产业发展大会在宜春举行。大会有何亮点？记者对此进行了关注。

## 机械化生产降本提效

本次大会有现场观摩、专场推介、洽谈签约等环节。来自全国18个油茶主产区的参会人员，来到观摩点之一新余市渝水区罗坊镇连接村油茶宜机化经营示范基地，感受油茶产业的现代化发展脉搏。

映入眼帘的，是一望无垠的油茶林。各类机械在其中穿梭忙碌，整地大挖机轻松翻整土地，旋耕机有序进行抚育工作，无人机精准完成施肥喷药任务，油茶专用采收机演示着高效采摘……

“以前油茶是人种天养，现在机械化经营，生产效率大幅提高。我们坚持以新型工业化引领农业产业化高质量发展，摸索出一条机械化、智能化、现代化的油茶产业高质量发展之路。”新余市林业局油茶科科长孙海辉介绍说，公司年产值可超20亿元。

产是50至100公斤，通过调整密度、修剪枝条和施肥，改造后亩产达到300至400公斤。油茶新造林则全部采用宜机化种植，预计亩产能超500公斤。

广西壮族自治区林业局二级巡视员蒋桂雄表示，传统生产方式成本高、效率低，机械化生产后成本降下来，效益提上去。推进机械化作业，是油茶产业高质量发展的根本路径。

## “吃干榨净”式全产业链开发

参会人员走进宜春大海龟生命科学股份有限公司，只见新研发的角鲨烷蚕丝面膜正加足马力生产，其中的核心材料角鲨烷就是从油茶中提取的。“油茶不仅能生产出纯天然高档食用油，还能为保健食品、生物医药及化妆品提供重要优质原料。”大海龟公司董事长孙海辉介绍说，公司年产值可超20亿元。

“该公司专注油茶活性物的提取及应用研究，开发出高附加值产品，对油茶‘吃干榨净’和高品质利用有很好的示范作用。”

用。”湖南省林科院研究员陈永忠说，如何让加工企业研发更多产品，推动油茶产品加快走近消费者，是当前油茶产业发展的最大瓶颈。油茶领域很多科技创新要加快应用到生产实践中去，相关行业和部门还应加大扶持力度。

“唯有通过科技研发才能挖掘油茶产业的新质生产力。江西油茶的科技创新，体现在品种选择、标准化栽培、加工利用等方面。比如江西企业从油茶加工后的副产品中提炼茶皂素等，这种加工理念应向我们的企业多推广。”广西壮族自治区林业局二级调研员凌绍明说。

“油茶产业二产方面要全产业链开发，才能降本增效。江西油茶企业对油茶的加工转化，已从传统的物理加工变成现在化学成分的提取，大大提升了油茶产品的价值。”中国乡村发展志愿服务促进会副会长欧宏新表示。

## 带富一方群众效应明显

在高安，参会人员走进农民姚友根开

发的高产油茶基地。该基地48亩油茶已进入盛产期，2024年鲜果亩产超800公斤，山茶油亩产52公斤。预计310亩基地全部投产后，姚友根年纯收入将突破30万元。通过分享种植经验和管理技术，基地已辐射带动周边新增高产油茶林超2000亩，每年带动农村剩余劳动力就业超100人。

“这个基地高产稳产的同时，还开展机械化社会服务，通过村组精心组织，成立股份制技术服务团队，既解决种植户后顾之忧，还带动周边群众就业和致富，模式值得推广。”陈永忠说。

“一个农民通过油茶种植带动这么多人就业，联农带农富农效应明显，这是油茶产业发展的最终目标。”欧宏新表示，通过观摩，参会人员凝聚了油茶产业大有可为的共识。江西在油茶一二三产业融合发展方面，提供了好的实践和经验。希望参会人员带回好经验好做法，持续推动油茶产业发展，最终让农民得实惠，让油茶树成为群众‘幸福树’。”

## 麦飘香



彭泽县5万余亩小麦进入成熟收割期，麦田里一派丰收忙碌的景象。图为5月21日，棉船镇农机手驾驶大型收割机在麦田收割小麦。

特约通讯员 朱海鹏摄

# 小县城的引才留才之道

本报全媒体记者 曹章保

“实实在在的人才政策暖心又贴心。”5月29日，安远县政府办干部、硕士研究生刘念谈及该县人才引进政策时高兴地说。从9万元安家补助费到每年2.3万元的人才津贴，再到享受就医绿色通道，十余项专属服务让她迅速安顿下来，全身心投入工作。

还有很多像刘念这样的人才扎根在安远、奉献在安远。这一现象的背后，是该县以“留赣干”品牌为引领，紧扣“引、育、用、留”全链条发力，通过建平台、强服务、促融合，走出一条小县城汇聚人才促发展之路。

数据显示，安远县已成功签约29个重大项目，落地12个高水平人才项目，吸引了82名高层次人才和895名产业急需紧缺人才。这得益于安远县与深圳市龙华区的紧密合作。自去年11月双方签订区县结对合作协议以来，安远县精准掌握各领域的人才需求，并发布涉1029个岗位的急需紧缺人才目录。双方联合举办高层次人才国情研修班，邀请两地高校学者、行业领军

人才授课，搭建起“人才飞地”长效协作机制。龙华的科创资源与安远的特色产业在这里精准对接，以人才链激活创新链、赋能产业链，为粤港澳大湾区与赣南苏区协同发展提供了跨区域智力合作新路径。

如何让人才“干得好”，安远县深化产教融合，打造“留赣干”产教融合示范园项目，构建“职业院校+龙头企业+产业园区”协同育人体系，实现人才培养与产业需求精准对接。

通过政校企联动，安远县建成20个“校中厂”“厂中校”实训基地，覆盖电子信息、新能源等领域，让学生在“真刀真枪”的实践中锤炼技能；实行“招生即招工”，近三年累计培养6783名技能人才；推动“两校一院”资源共享，建立跨校实训功能室共享平台；企业高管、技术骨干进校园，职校教师驻企，“双师型”教师占比从53%跃升至87.8%；动态优化专业设置，新增特色专业，升级应用型课程，精准对接赣粤产业带需

求。2023年至今，县内职业院校输送的6487名毕业生中，3295人进入技术研发岗位。

这些举措，在安远县中等职业技术学校2017级数控技术专业的优秀毕业生杜成龙身上得到体现。在校期间，得益于学校与本地装备制造企业的深度合作，杜成龙通过“厂中校”实训基地，系统学习数控加工核心技术，并多次参与企业真实生产项目。在“双师型”教师和企业技术骨干的联合培养下，他斩获江西省第一届职业技能大赛数控铣赛项目银牌，并荣获省级“铣工技师”称号。

“那时候，我在‘厂中校’基地跟着师傅们学习，标准化的生产流程，让我迅速将理论知识转化为实际操作能力。”杜成龙回忆起在校的时光，依然充满激情。现已考取台州科技职业学院数控专业正式教师的他，成为所在单位教学团队最年轻的专家之一。

除了培养技能人才，安远县还在高端平

才计划实现零的突破，一人及一团队入选省级人才计划，一企业入选市级“揭榜挂帅”制项目支持名单。数字经济与产业集群双轮驱动，2024年，安远县获评全国首批农村电商“领跑县”，电子信息(电子元器件)产业集群被认定为省级中小企业特色产业集群，为县域经济发展注入了强劲动力。

从“引进来”到“扎下根”，安远县正以

一系列暖心举措，打造人才宜居宜业的“温馨港”——成立赣州市首个“留赣干”人才发展协会，100家企事业单位加入，认定了160名“留赣干”高层次人才；推行人才“绿卡”制度，已为171名高层次人才提供子女入学、医疗就诊、日常出行等“一对一”专属服务；推行“书记领衔、局长领办”人才工作好事实事“双领”机制，解决人才工作难题，办结实事112件；县领导“一对一”联系服务31名专家人才，常态化走访慰问“留赣干”高层次人才；通过租赁补贴等方式，为464名人才解决了住房问题。

# 鳗鱼「出山」记

本报全媒体记者 涂汉林

“鳗鱼出水喽！”

5月21日，在福泉山农业开发有限公司(以下简称福泉山农业)养殖场内，穿着连身装的工人站在养鱼池内，将一条条活蹦乱跳的鳗鱼打捞出来，送进分选机中进行筛选。

“这批鳗鱼大小适中，长势喜人，再过几个月就可以加工出口到国外了。”一名工人满怀喜悦地告诉记者。

若不是亲眼所见，旁人或许很难想象，这些鲜活鳗鱼生长的地方不是遥远的海边，而是位于大山深处的德兴市万村乡新屋村。

“这些年，新疆培育出的三文鱼早已天下闻名。但很多人不知道的是，咱们德兴也能利用温泉来养殖鳗鱼。”负责人林立介绍，“鳗鱼素有‘水中软黄金’的美誉。它们本身是洄游鱼类，可以进行淡化养殖，不仅营养价值高，而且市场潜力大，养殖效益好。”鳗鱼对养殖环境要求很高，特别是环境温度不能超过27℃。恰好万村乡处于火山岩断裂带，是上饶地区唯一拥有温泉资源的地方，水温稳定，出水量大，水质好，而且富含矿物质。从细如发丝的鱼苗到将近一斤的成品鳗鱼，整个养殖周期比其他地方缩短两个月左右。

依托天然低温温泉的馈赠，从2006年开始，福泉山农业在万村乡建立工厂化养殖基地。经过多年发展，截至2024年底，这里的鳗鱼养殖面积从最初的数千平方米增加到10万余平方米，年产量500吨左右，产值超4000万元。

“温泉养殖的鳗鱼肉质鲜美细腻，已经成为当地的特色农业经济。”万村乡党委书记吴华飞告诉记者，今年，乡里安排专职人员和水泵等设备，确保养殖户安全度汛。“截至目前，万村乡新屋村已兴建40余个鳗鱼精养池，带动周边40余户农户就业。”吴华飞说。

一条小小鳗鱼，除了带动村民增收致富外，还能创造更多价值？答案在于食品深加工。

位于德兴银鹰工业园区的江西万村泉食品有限公司(以下简称万村泉食品)加工车间内，工人将调理好的鳗鱼放到传送带上，经过高温烘烤后，加工成一盒盒诱人的蒲烧鳗鱼。

“一条鳗鱼能够加工成很多产品。”车间负责人告诉记者，这里生产的加工品包括烤鳗、冻鳗、鳗片等品类，主要供应日本、韩国、美国、俄罗斯和东南亚国家等海外市场。“因为鳗鱼消费量大，仅日本市场的需求量就达2万吨左右，市场前景很可观。”该负责人说。

在企业的陈列室内，万村泉食品副总经理程少明向记者展示了各种包装好的鳗鱼加工品。“过去，德兴养殖的鳗鱼有不少是以活鱼的形式直接出口，成本高、效益低，而且运输途中的不确定性因素也很大。”程少明指着墙上的一张供应链分布图告诉记者，从2019年起，万村泉食品在德兴开辟鳗鱼生产线，并与周边养殖户达成合作，发展鳗鱼深加工产品，不仅降低了经营风险，还提升了产品附加值。去年，该公司鳗鱼加工品产量达1500余吨，其中出口产品占700余吨，创汇8600万元。

“除了出口，我们也看好国内鳗鱼消费市场。今年1至4月，公司在国内的产品销量就达200吨。”谈及未来发展，程少明脸上露出了微笑，“目前，公司已经同山姆会员店、盒马鲜生等商超达成合作，打算推出更符合中国人口味的产品。”

德兴市农业农村局副局长王燕彦说：“未来，我们将围绕产业发展特点，在延链补链强链上下功夫，做大做强德兴鳗鱼养殖、加工产业，把美味鳗鱼送上更多人的餐桌。”

## 相约大自然



近年来，南昌县重点推进赣江岸线生态治理工程，并充分利用沿江滩涂、防洪堤等地形地貌，打造集旅游休闲、生态文化于一体的滨水生态公园。图为游客在位于赣江畔的昌南外滩公园赏花拍照。

本报全媒体记者 洪子波摄



近日，靖安县宝峰镇毗炉村，绿草如茵、流水淙淙，游客支起帐篷露营，亲近大自然。

本报全媒体记者 杨莹摄